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ЦЕЛЬ УРОКА: расширение лексического запаса и кругозора учащихся, совершенствование навыков диалогической и монологической речи, воспитание любви к родному языку.
ОФОРМЛЕНИЕ: сигнальные знаки, карта дороги с остановками, коробок с билетами, фишки, репродукция картины  В.Васнецова, «чёрный ящик».
ХОД УРОКА.

Учитель.

На кабриолете  мы отправляемся в лингвистическое путешествие. А что такое кабриолет, кто знает?
Кабриоле́т (фр. cabriolet) — в изначальном значении лёгкая одноосная конная повозка со складывающейся крышей, в которую запрягалась одна лошадь. В современном значении — легковой автомобиль с откидывающимся верхом и числом мест двa или более.
Все знают, что  проезд в любом  виде транспорта  платный. Платой будут ваши ответы. Всем ответившим вручаются проездные билеты. На них  указан путь следования. Тема загадок – средства передвижения. 

Первая остановка – ОНОМАСТИКА.

«Река времён в своём стремленье уносит все дела людей

И топит в пропасти забвенья народы, царства и царей».

В памяти остаются слова и от всего былого имена.

В языкознании есть особый раздел – ономастика. Название взято от греческого onomastike – искусство давать имена. В данном разделе изучаются собственные имена:

1. АНТРОПОНИМЫ – собственные имена, относящиеся к людям;

2. ТОПОНИМЫ – географические названия;

3. ОЙКОНИМЫ – названия населённых пунктов; 

4. УРБАНОНИМЫ – названия внутригородских объектов (улиц, музеев и т.д.);

5. ЗООНИМЫ – клички животных;
6. ХРОНОНИМЫ – собственные имена отрезков времени (8 Марта, День Победы, Новый год, Отечественная война, Петровская эпоха, «золотой век» и т.д.)

Сейчас будут соревноваться те пассажиры, кто следует до этой станции. Возьмите сигнальные знаки. Я задаю вопросы, поднявший  сигнальный знак отвечает первым.

ВОПРОСЫ.

1.Назовите фамилию и отчество Ивана Грозного. Что такое фамилия?  (Это общее имя членов семьи, наследуемое более чем в двух поколениях.  Иван Грозный жил в 16 веке, когда фамилий на Руси ещё не было. Первые фамилии в России появились в конце 16-начале 17 века.)
2.Фамилии образовывались по-разному. Например, первый человек, получивший фамилию Кузнецов, был сыном кузнеца, Донской жил на Дону, Смирнов отличался смиренностью. А как появились фамилии Снопов , Саратовский, Едрышов?
3.Палиндромы – это слова-перевёртыши. Назовите имена, которые одинаково читаются как слева-направо, так и справа-налево. (Анна, Алла, Тит).

4.Назовите строку о собаке и цветке – палиндром, составленный когда-то А.А.Фетом. (А роза упала на лапу Азора)

5.Почему колумбами называют первооткрывателей в любой области? (Испанский мореплаватель Христофор Колумб в 1498 году первым открыл Америку.)
6.Назовите химические элементы, названные в честь известных всему миру учёных. (курчатовий, кюрий, менделевий, резерфордий, фермий, эйнштейний)

7.Очень много мифологических и литературных собственных имён перешло в разряд нарицательных. Какие это имена?  (Богиня ночи Никта имела двух сыновей, одного из них звали Гипнос. Римская богиня счастья, случая и удачи – Фортуна. Сын Гипноса – Морфей и др.)
                             Станция Фразеология.

Учитель.

Человек через слово всемогущ:

Язык всем знаниям и всей природе ключ.

Во слове всех существ содержится картина,

сообществ  слов всех и действиев пружина.                     Г.Р.Державин.

Я буду читать вам предложения из произведений. Ваша задача: вычленить фразеологизм и объяснить его. 
1. «Да как же вы с ним жить можете, когда он чуть было вас на тот свет не отправил?»  (Д.И.Фонвизин «Бригадир». ) (Чуть не убил)

2. «Что делать, Вася? Сын – отрезанный ломоть. Он что сокол: захотел – прилетел, захотел- улетел». (И.С.Тургенев «Отцы и дети»).  (Самостоятельный)

3. «Слушай, ты, Абрек! Честное слово, все с тобой согласны. Но… придержи язык» . (А.Фадеев «Молодая гвардия»). (Помолчи).

4. «Григорий Иванович рассказал всё, что случилось. Лиза не верила своим ушам». (А.С.Пушкин «Барышня-крестьянка») (Удивлялась).
5. «Налбандов начинает с места в карьер, без предисловий, не обращая внимания на гостей» (сразу же) (В.Катаев «Время, вперёд!»).

6. «Все требуют машин, а у него их с гулькин нос» (очень мало) (А.Иванов «Тени исчезают в полдень»).

7. «Надо украшать землю, обстраивать, а не лодыря гонять» (лениться) (В.Шишков «Угрюм-река»).

                          Деревня Знатоков диалектизмов.
Учитель.

Не собирал я редкие словечки,

Но звук родной всегда в душе живёт.

Вот место, где сливаются две речки, 

Его назвал сутоками народ.

И что мне в том, что в словарях толковых

Такого слова не было и нет, 

В нём пенье струй я слышу родниковых,

На шелест трав, на шум лесов ответ.

Его истоки глубоки и чисты,

Я сам его прозрачности дивлюсь.
Так пусть дополнят словари лингвисты, 

Твердя стихи поэтов наизусть.

                                                          (Н.Рыленков «Сказка моего детства).

«Что ни село, то говор», - гласит пословица. В каждом местечке России , где живёт русский человек, есть группа слов, местные языковые особенности, то есть говор, диалект. Проверим, как вы знаете диалекты нашего могучего русского языка, как внимательно читаете книги, потому что многие диалектные слова вы встречали в книгах. Называем общеизвестное слово, а вы произносите его диалнктный вариант.

1) Говорить – балакать, баять, гутарить, сказывать, бахорить, болтать.

2) Дом – изба, курень, хата, хоромы, жильё.

3) Иней – куржак, кухта, куртевень.
4) Дорога – большак, тракт, путь, зимник, стёжка, шмяк, объездок.

Учитель. Вы показали знание родного русского языка. Молодцы! А знаете ли вы, кто был первым составителем «Толкового словаря живого великогорусского языка»? Его имя встречалось на страницах учебника русского языка каждому из вас.

(Владимир Иванович Даль (1801-1872) – русский писатель, лексикограф, этнограф, около 50 лет работавший над созданием словаря)
                            Село Красноречие.
Учитель.

Тема нашего разговора – сказки, считалки, поговорки, пословицы, скороговорки, песни, игры. «Что значит для народной жизни слово? Слово приравнивалось нашими предками к самой жизни. Слово порождало и объясняло жизнь, оно было для крестьянина хранителем памяти и залогом бесконечности будущего. Вместе с тем оно утешало, помогало, двигало на подвиг, заступалось, лечило, вдохновляло…» (В.Белов «Лад»).
Ваша очередь показывать свои знания.

1. Во многих русских народных сказках часто повторяются одни и те же фразы. Назовите фразы и такие сказки.
2. В каких сказках есть волшебный конь?

3. Что Морозко подарил дочери старухи?

4. Вспомните пословицы на тему дружбы.

5. Объясните поговорки: душа в пятки ушла; своя рука – владыка; по заслугам и честь; у лжи короткие ноги.

Учитель.  С давних пор никто не мог назвать дату появления былин и сказок. Вам понадобится знание былин.
1. Дайте определение былины. 

2. Как вам известно, многие художники писали картины на основе былин. Перед вами репродукция одной из них. Назовите её автора. («Богатыри» В.Васнецова).

3. Герои былин не были лентяями. Чем занимались Вольга и Микула, кто они по роду деятельности? 

4. Кто дважды побеждал огненного змея, назовите имя этого воина-богатыря.

Учитель.
Русский народ любит повеселиться, запас шуток, прибауток, песен изумляет всех. Вот и вам такое задание: зачитывается начало старинных обрядовых песен, а вы должны закончить строчку.

1. На Муромской дорожке стояли три сосны. Прощался со мной милый до будущей   (весны).

2. Не ходите, девки, замуж, замужем невесело. Моя мама замуж вышла, голову (повесила).

3. Прощай, Масленица! Прощай, красная! Наступает великий пост, дадут нам редьки (хвост).

4. Катилась торба с высокого горба, в этой торбе хлеб,  соль, пшеница. С кем ты хочешь (поделиться).
5. Коси, коса, пока роса; роса долой, косарь (домой).

6. Не плачь – дам калач, не вой – дам другой, не реви – ( дам три).

           Село  Задумайся-ка.

Учитель. Во все века славился разум человеческий, много было сложено пословиц, поговорок, прославляющих ум. Вот и в ваших ответах я надеюсь услышать и увидеть необъятность, точность, прелесть и изумительную красоту нашего богатого, могучего, великого русского языка.

1. Во всех существующих языках разных народов много заимствованных слов.  Знаете ли вы, что во время 1812-1814 годов русская армия находилась на территории Европы? И вот в Париже на Монмартре на стене одного из ресторанчиков есть мемориальная доска со следующим содержанием: «30 марта 1814 года казаки выкрикнули здесь впервые своё прославленное «быстро!». Таким образом, родился предшественник современных маленьких кафе. Как они называются?  (Бистро).
2. Сколько в русском языке букв и сколько звуков? (33 буквы – 42 звука). Объясните, почему.

3. Корень мой находится в «ставке», приставку поищи в «приходе», суффикс мой весьма распространён, например, есть он и в Маринке, в полном составе изучается  в разделе «Морфемика».
4. Мы – долгожданные гости в Гостиной хорошего произношения. Навстречу выходит хозяйка её – Орфоэпия.  Интересно, почему у неё такое имя?  (Раздел языкознания, который изучает нормы литературного произношения,  имеет греческое происхождение: orthjs- правильный,  epos – речь)
Вероятно, вы  уже обратили внимание на этот предмет. Конечно, это «чёрный ящик» Якубовича. Вспомните, что такое омонимы.  (Ответ ученика). Правильно, это слова,  пишущиеся и звучащие одинаково, но вот лексическое значение совершенно разное. Называю слово, а вы отгадываете, что лежит в ящике, подбираете омоним.
1) Может быть на берегу, а может и на лугу, и в ящике поместится. (Коса девичья, куклы)
2) Утолит жажду путника, откроет любую дверь. (Ключ)
3) Унесёт далеко стрелу, заправит суп или борщ. (Лук)
           Учитель. Всякое путешествие подходит к концу. Так и мы подошли к финишу. Мы русские люди, а на Руси  положен отдых после долгого и трудного пути. Полезно узнать некоторые интересные факты о языках. 
1) Где больше всего языков?
Страна-рекордсмен — Папуа — Новая Гвинея. Здесь общаются более чем на семистах папуасских и меланезийских языках и диалектах. Логично, что договориться о том, какой из них станет государственным,  было сложно. Поэтому, согласно конституции страны, государственный язык здесь отсутствует, а в документации применяется английский и его местный вариант — пиджин-инглиш (по-папуасски «ток-писин»).

2) Какой язык самый сложный?

    Это языки аборигенов. Так, язык североамериканских индейцев чиппева отличается обилием глагольных форм. Здесь их насчитывается около 12 тысяч. А другое племя — хайда — использует 70 префиксов. Сложным также считается один из государственных языков Дагестана — табасаранский язык. Он примечателен своей падежной системой: имена имеют около 48 различных падежей, в том числе около 40 местных. Сложный язык у эскимосов, они используют 63 формы настоящего времени.
3) Какая буква самая древняя?
          Это буква «О». Впервые она появилась в финикийском алфавите около 1300г. до н. э и с тех пор ничуть не изменилась. Сегодня буква «о» входит в 65 алфавитов мира.

4) Какой звук самый распространенный? А какой — самый редкий?

Ни один язык не обходится без гласного «а». Это самый распространенный звук. Самый редкий — это чешский звук «ржщ». Чешским детям он дается нелегко — «ржщ» они усваивают последним.

5) Какое слово самое емкое?
Слово «mamihlapinatapai». На фуэгийском диалекте испанского языка, на котором говорят в южной Аргентине и Чили, оно означает «смотреть друг на друга в надежде, что один из двух предложит выполнить то, чего хотят обе стороны, не расположенные это делать».
6) Интересный экземпляр.
В русском языке есть свой интересный экземпляр. Как известно, в СССР очень любили аббревиатуры. Апогей этой любви — НИ​ИОМТ​ПЛА​БО​ПАРМ​БЕТ​ЖЕЛ​БЕТ​РАБ​СБОР​МО​НИ​МОН​КОН​ОТ​ДТЕХ​СТРО​МОНТ, что расшифровывается как научно-исследовательская лаборатория операций по армированию бетона и железобетонных работ по сооружению сборно-монолитных и монолитных конструкций отдела технологии строительно-монтажного управления Академии строительства и архитектуры СССР.

7) Племя, которое не любит считать.
 В амазонских джунглях живет племя собирателей и охотников пираха (Pirahã), язык которого содержит только три слова для обозначения чисел — «один», «два» и «много». Причем «один» и «два» у пираха являются фактически одним и тем же слогом, различающимся лишь повышением или понижением интонации, что запутывает еще больше. Однако это еще не все сложности. Первое слово (то есть «один») может иногда употребляться в значении «примерно один», «мало», а слово «два» может означать на самом деле «не много». Точные числа не существуют в языке племени просто потому, что в них нет никакой надобности. Пираха имеют малоразвитую социальную структуру. Деньги они тоже не считают, валюту заменяет натуральный обмен. В связи с этим язык пираха ограничен только 10 согласными и гласными.
8) Какое правило русского языка нарушает героиня «Иронии судьбы» Надя?

Для запоминания употребления глаголов «одеть» и «надеть» существует известное мнемоническое правило: «Одевают Надежду, а надевают одежду». Забавно, что в фильме «Ирония судьбы, или С лёгким паром!» главная героиня Надя, учительница русского языка, произносит фразу с оговоркой: «Моё платье, я забыла одеть праздничное платье».
9) На каком московском памятнике имеется сразу 5 орфографических ошибок в надписи?

В 1992 году в Москве в рамках празднования Дня славянской письменности и культуры был установлен памятник создателям кириллической азбуки Кириллу и Мефодию. Надпись на постаменте выполнена по-старославянски и гласит: «Святым равноапостольным первоучителям славянским Мефодию и Кириллу. Благодарная Россия». Позднее лингвисты обнаружили сразу 5 орфографических ошибок, включая 2 ошибки в слове Россия.
10) Почему выражение «вернуться в родные Пенаты» нужно произносить по-другому?

Популярное выражение «вернуться в родные Пенаты», означающее возвращение в свой дом, к домашнему очагу, правильнее произносить по-другому: «вернуться к родным Пенатам». Дело в том, что Пенаты — это римские боги-хранители домашнего очага, и каждая семья обычно имела изображения двух Пенатов рядом с очагом.
11) Почему слово «бесталанный» в сегодняшнем обиходе используется неправильно?

Слово «бесталанный» сегодня в основном используется в значении «бездарный», не имеющий таланта. Однако в основе его лежит тюркское слово «талан», что означает «счастье, добыча». Таким образом, слово «бесталанный» в оригинале означало просто «несчастливый» и к таланту изначально отношения не имело, а современное значение возникло из-за путаницы и смешения со словом «бесталантный».
12) Какое слово в русском языке самое длинное?

В разных источниках можно встретить разные варианты самого длинного слова в русском языке. Например, в Книге рекордов Гиннесса это слово — «превысокомногорассмотрительствующий», а в орфографическом словаре РАН — «водогрязеторфопарафинолечение». Однако все эти рекорды безосновательны, ведь некоторые правила русского языка позволяют теоретически легко их побить. Так, для обозначения возраста человека самым длинным словом будет «восьмидесятичетырёхлетний», но по этому же принципу можно строить гораздо более длинные прилагательные для возраста деревьев или даже космических объектов. Также в русском языке нет ограничений на количество приставок «пра-» в терминах, обозначающих родство, то есть слово для обозначения самого далёкого потомка будет содержать огромное число букв.
13) Почему слова «бык» и «пчела» — однокоренные?

Слова бык и пчела — однокоренные. Дело в том, что в произведениях древнерусской литературы слово пчела писалось как «бъчела». Чередование гласных ъ / ы объясняется происхождением обоих звуков из одного индоевропейского звука U. Если вспомнить диалектный глагол бучать, имеющий значения «реветь, гудеть, жужжать» и этимологически родственный словам пчела, букашка и бык, то становится ясным, каково же было общее значение этих существительных — производящий определённый звук.
Учитель. Настало время подвести итоги. Посчитайте, сколько у вас фишек. Того, кто получил больше всех, ждёт приз.

(Подводятся итоги, вручаются призы).
